Zensuren ermitteln
Aufgabe

Fur die Auswertung von Noten wollen Sie fur einen befreundeten Fachlehrer eine
Excel-Tabelle erstellen. Als Leistungsnachweise werden drei Klassenarbeiten
geschrieben. AuRerdem mussen die Schiler zwei Referate halten. Aus den Er-
gebnissen der beiden Referate wird der Mittelwert gebildet. Dieser Wert ergibt %4 der
Gesamtnote. Die Noten fur die Klassenarbeiten flieRen jeweils ebenfalls zu 4 in das
Endergebnis ein.

= Offnen Sie die Datei Zensur.
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Berechnen Sie in Spalte G die Durchschnittsnote der Referate.
Ermitteln Sie in der Spalte H die Endnote. Dieser Wert soll als Mittelwert aus den

Ergebnissen der Klassenarbeiten und dem Gesamtergebnis der Referate
berechnet werden.
Runden Sie die Endzensur mit Hilfe einer Formel, damit sie ohne

Nachkommastellen ausgegeben wird.

Berechnen Sie unter der Tabelle fur jede Spalte den Mittelwert der Ergebnisse,
die beste Note und die schlechteste Note.

Speichern Sie die Tabelle unter Zensur-Nachname.

A [ B [ ¢ [ o [ E [ F [ & [ H |
1 Klassenarbeiten Referate Mittelwert Zensur
2 |Name KA1 KAZ KA3 R1 R2 Referate
| 3 |Schiler A 2 4 3 2 3 25 3
| 4 |Schiler B 2 3 2 3 2 2h 2
| 5 |Schiler C 3 3 g 2 1 15 3
| B |Schiler D 2 3 2 3 2 25 2
| 7 |Schiler E 2 2 3 2 1 15 2
| 8 |Schiler F 2 3 3 1 2 15 2
| 9 |Schiler G 4 4 A 4 3 35 4
| 10 |Schiler H i 4 4 4 3 35 4
| 11 |Schiiler | 2 1 1 1 2 15 1
| 12 |Schiler J 3 2 4 3 4 35 3
13
14 |Mittelwert 27 28 3.2 25 23 24 25
15 |Beste 2 1 1 1 1 15 1
16 |Schlechteste ) 4 g 4 4 35 4




Blumencenter
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Laden Sie die Tabelle und ,Blumencenter®.
Verbinden Sie die Zellen von B1 bis G1.

Verschieben Sie mit der MAUS die Spaltenkopfe so, dass deine Tabelle wie die
Vorlage aussieht.

Formatieren Sie die Zellen B3 bis G3 mit einem Zeilenumbruch.
Berechnen Sie die Zellen E4 und F4 Uber eine Formel.
Berechnen Sie die Zelle G4 tUber eine WENN-Formel.

Bedingung: Wenn der Gewinnanteil am Umsatz in % gréRer als 10 ist, soll ,Gut®,
ansonsten ,Schlecht” erscheinen.

Formel:
Kopieren Sie anschlieRend die Formel in die restlichen freien Zellen.
Errechnen Sie die Zellen D12 bis D14 Uber Formeln mit einer Funktion.

Formatieren Sie die Zellen E4 bis E10 und D12 bis D14 entsprechend den Zellen
C4 bis D10.

Formatieren Sie die Zellen F4 bis f10 Uber ein benutzerdefiniertes Format. Es
sollen zwei Dezimalstellen und das Prozentzeichen erscheinen.

Erst nachdem alle Formeln errechnet und kopiert wurden, werden am Ende die
Linien gesetzt.

A | e | ¢ | b | e e & |

: | | Blumencenter Flora

3 Filialen Umsatz Kosten Geswinnn Gewmnant_eﬂ am Bewertung
Urngatz in %

# Remscheid | 90356 € B4.312 €

g Solingen 130486 € 127102 £

f hilden 70467 € BO.345 €

7 Meuss 98341 € 93719 €

& Krefeld B7.356 € B0.459 £

9 Wuppertal 101.285 € 50.204 £

10 Hagen B0.857 £ 53029 €

11

12 Durchschnittlicher Umsatz

13 Griftte Kosten

14 Miedrigster Gewinn

1B



Miete

= Laden Sie die Tabelle ,Miete” ab.

Verbinden Sie die Zellen von B2 bis F2.

Berechnen Sie die Zelle D5 uber eine Formel.

Berechnen Sie die Zellen E5 und F5 tUber eine WENN-Formel.

Bedingung fur E5: Wenn der Preis pro gm mehr als 10,5 betragt, soll ,0.K.",
ansonsten ,Zu billig!“ erscheinen.

Formel:

Bedingung fur F5: Wenn in der Zelle Bewertung ,Zu billig!“ erscheint, soll der um
10% erhohte Mietpreis, ansonsten der alte Mietpreis erscheinen.

Formel:
= Kopieren Sie anschlieRend die Formeln in die restlichen freien Zellen.

4 3 30

& | B | C | o | E | F | G
1
z Mistlibersicht Willi Wucher
3
4 Miete Flache in gm Preis pro gm Bewertung  Meue Miete
5 720,00 £ 7o
B ¥a0,00 € 70
7 46000 € 50
g 350,00 £ 32
e F05 00 € E5
10 450,00 € 57
11 35500 € F0
12z BO0 00 € g3
13
14

Calc bietet noch weitere Funktionen, mit denen du Daten auf der Grundlage einer
Bedingung analysieren kannst.

Mit ZAHLENWENN kannst du die Anzahl bestimmter Werte innerhalb eines Zellbereichs
ermitteln, wenn bestimmte Bedingungen erfillt werden.

Formelaufbau:=ZAHLENWENN(Bereich;“Kriterien*). Wichtig: Die Kriterien miissen immer
in Anfihrungszeichen gesetzt werden.

Beispiel: Zahle die Anzahl der Zellen, in denen ein kleinerer Mietwert als 400 enthalten ist.
Formel:

SUMMEWENN dient dazu, die Summe eines Zellbereichs zu berechnen, wenn bestimmte
Bedingungen erflllt sind.

Formelaufbau: =SUMMEWENN(Bereich;“Kriterien®).
Beispiel:
Addiere die Werte der Zellen, in denen ein groRerer Mietwert als 700 enthalten ist.

Formel:




Promille

U

Erstelle diese Tabelle und speichere sie unter dem Namen ,Promille” ab.
Verbinde die Zellen von B2 bis E2.

Verschiebe mit der Maus die Spaltenkdpfe so, dass deine Tabelle wie die
Vorlage aussieht.

Berechne die Zelle D6 und E6 Uber eine WENN-Funktion.

Bedingung fir D6: Wenn der Alkoholgehalt bei mindestens 0,5 Promille liegt,
soll eine 1, ansonsten eine 0 erscheinen.

Formel:

Bedingung fur E6: Bei einem Alkoholgehalt von 1,2 und mehr missen 1200 €
Geldstrafe bezahlt werden, bei einem Alkoholgehalt von 0,5 Promille und
mehr sollen 680 € Geldstrafe gezahlt werden, ansonsten braucht man nichts
zu bezahlen.

Formel:

Kopiere anschliel’end die Formeln in die restlichen freien Zellen.

Formatiere die Zellen E6 bis E15 mit dem 1000er-Trennzeichen ohne
Dezimalstellen, aber mit dem Euro-Zeichen.

Erst nachdem alle Formeln errechnet und kopiert wurden, werden am Ende die
Linien gesetzt.

A | B | [ | 5] | E |
1
2 Trunken am Steuer
3
4 Fahrer | Promille Bemerkung | Geldstrafe
5
A Kuhnke 0o
7 BEraun | 0,30
a Schall | 0,80
9 Wienz | 049
10 Simmer | 078
11 Tuborg | 1,27
1z Beckers .08
13 Hirsch oos
14 WWinzig 154
15 kKoher 1,88




Zuschusse
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Erstelle diese Tabelle und speichere sie unter dem Namen ,Zuschusse” ab.
Verbinde die Zellen von B2 bis |12.

Verschiebe mit der Maus die Spaltenkdpfe so, dass deine Tabelle wie die
Vorlage aussieht.

Formatiere die Zellen B4 bis 14 mit einem Zeilenumbruch.

Berechne die Zellen F5 bis H5 Uber eine WENN-Funktion.

Bedingung fur F5: Wenn die Kinderzahl groBer oder gleich 5 ist, bekommt
man 15% Mietkostenzuschuss auf die Kaltmiete, ist die Kinderzahl groRer

oder gleich 3, bekommt man 10% Zuschuss auf die Kaltmiete, ansonsten
bekommt man 5% Zuschuss auf die Kaltmiete.

Formel:

Bedingung fir G5: Wenn die Kinderzahl groRBer als 5 ist, bekommt man 240 €
pro Kind, ist die Kinderzahl groRer als 2, bekommt man 129 € pro Kind,
ansonsten bekommt man 70 € pro Kind.

Formel:

Bedingung fur H5: Wenn eine Person allein erziehend ist, bekommt diese 60
€ pro Kind, ansonsten bekommt sie nichts.

Formel:

Berechne die Zelle |5 Uber eine Formel.
Kopiere anschlieRend die Formel in die restlichen freien Zellen.
Formatiere die Zellen F5 bis 113 entsprechend den Zellen ES bis E13.

Erst nachdem alle Formeln errechnet und kopiert wurden, werden am Ende die
Linien gesetzt.

4 | B | C | D | E | F | 5 | H | I | 1

it
| 2 | Zuschisse
El

Allein | .| Mistkosten- | Kindergelg | ZlEIn Hite
4 Mame ; Kinderzahl | Kaltmiete erziehungs- |
erzishend zuschuss | auszahlung baihilfc inggesamt

e Miillar Mein 2 | 48800 €
| & | Biber Mein 3 | 52000 €
| 7 | Blankenstein Ja 5 | 45200 €
| 8 | Hasumann Ja B | BE000 €
e | Fardyn Mein 2 | 38000 €
|10 | Schmidt Mein 4 | 45800€
| 11 | Ragazzi Mein 4 | 91200€
|12 | turmann Ja 1 | 48300 €
| 13 | Figcher Mein 7 B12,00 €
[ i |

15




Gewinnverteilung einer Gesellschaft berechnen
Aufgabe

Vier Gesellschafter betreiben gemeinsam ein Handelsunternehmen. Der erwirt-
schaftete Gewinn soll prozentual nach der Hohe des Einlagekapitals auf die
Gesellschafter verteilt werden.

Sie erhalten die Aufgabe, fur die Berechnung eine Excel-Tabelle zu erstellen,
aus der flr jeden Gesellschafter der Betrag des Einlagekapitals (Beteiligung), die
Hohe der Beteiligung als Anteil in Prozent und die Gewinnanteile ersichtlich sind.

= Offnen Sie die Datei Gewinnverteilung A B C D
und verandern Sie die DM-Betrage in 1 Geuwinn: 80000 D
€. z
Gesel- Beteiligung | Anteil in Gewinn-

= Berechnen Sie den Anteil des

L .3 |schat in Dl P t teile in DM

Gesellschafters Meier in Zelle C4 mit - E;Ei:rer d 1560010 Lt Ll
der Formel 100*Beteiligung/Summe ¢ ... 8000
der Beteiligung. B Burkhardt 36000

= Kopieren Sie die Formel mit Drag & 7 Richter 254000
Drop in den Bereich C5:C7. Achten Sie 8 Summe:
auf die richtigen Bezugsarten.

= Ermitteln Sie die Gewinnanteile in € - Gewi::\,m”ung = g :
mit der Formel Gewinn*Anteil/100. 2 _

=~ Berechnen Sie in einer Zeile unterhalb ™" Jnn e

der Tabelle die Summen der Gesell- Beteiligung | Anteil in Gewinn-

il H i 5 |schafter in € Frozent anteile in €
Betelllgu.ng, des'Ante/Is in Prozent und =t foior SR W 1A
der Gewinnanteile. 7 'Hansen 226000 222 AT e

: : 5 |Burkhardt 358000 3489 2791423

= ! .
Markieren . Sie den ) ganzgn 9 |Richter 284000 J7EE 22144 25
Tabellenbereich, und verschieben Sie 10 |[Summe: 1026000 100 30000

ihn zwei Zeilen nach unten. Flgen Sie
die Tabellentberschrift Gewinn- A B C D
verteilung ein. Gewinnverteilung

= Testen Sie folgende Anderungen: Herr
Meier hat seine Beteiligung um 20.000 . - _
€ auf 176.000 € erhéht; aulerdem be- Gesell- Beteiligung  Anteil in Gewinr-

Gewinn: 96000 £

b L0 RO —

. . . 5 |schafter in € Prozent anteile in €
tragt der Gewinn nicht 80.000 €, & Maier 176000 1683 1815296
sondern 96.000 €. 7 |Hansen 228000 2180/ 2092543
. i . . 8 |Burkhardt 358000 34,23 32856 5

= Andern Sie die Daten. Sie sollten 3 |Richter 284000 27 15 26065 01
diese Eintragungen vornehmen 10 Summe: 1046000 100 96000

kdnnen, ohne Formeln andern zu missen! Speichern Sie die Ubung unter
Gewinnverteilung-Nachname.



Den Fliesenbedarf fiir einen Raum berechnen

Aufgabe

Sie arbeiten bei einem Fliesen-Fachgeschaft als Verkaufer. Nach den Malden
des zu fliesenden Raumes wollen Sie mit Hilfe einer Excel-Tabelle berechnen,
wie viele Fliesen benotigt werden.

=

Veranschaulichen Sie das Problem mit Hilfe einer Skizze, in A B [ ¢ | o | E |F
der Sie den Grundriss des Raumes und die Fliesen ein- |1
zeichnen. |2 | |Raummale
Erstellen Sie die abgebildete Tabelle. Die Fugenbreite soll % E?Qi?:; -
bei der Berechnung nicht bertcksichtigt werden. 5 |
Wie viele Fliesen kdnnen in Langsrichtung und wie viele [B. _
Fliesen kénnen in Querrichtung des Raumes angeordnet |7 | |FliesenmaRe
werden? Sehen Sie flr beide Richtungen jeweils eine Zeile % Eén_g'?_i cm
vor. Verwenden Sie die Spalteniiberschriften In Richtung, fgl =5 =
Anzahl ganze Fliesen, Anzahl Fliesen gesamt [11]
, . 12 Anzahl |Anzahl |Rest
und Rest in cm. In der Spalte Rest in cm be- 5 | ganze |Flisen |in cm
rechnen Sie, um wie viele cm die letzte Fliese % Eichwng Fliesen |gesamt
. ange
abgeschnitten werden muss. 16|  [Breite
17
O=== Excel bietet die Funktionen [18] |
ABRUNDEN und AUFRUNDEN. || [enotste Fliesen:
Verwenden Sie den Funktionsassi- [21| [|sanze Fliesen
stenten | 22|  |zu schneidende Fliesen:
. pE!
Ermitteln Sie im T L e
unteren Ta- |
bellenbereich .dle 5 Raummale
Anzahl der ins- |3 |Lange: 3.10]m
gesamt bendtigten % Breite: 2,75|m
Fliesen. 5
Berechnen  Sie, |7 |FliesenmaRe FliesenmaBe
wie viele Fliesen |8 | |Lange: 20 00]ern Lange: 30,00]cm
_ |39 Breite: 30,00(cm Breite: 20,00{cm
davon unge- =
. 1a
schnitten verwen- |11
det werden und |12, Anzahl [Anzahl |Rest Anzahl |Anzahl |Rest
. : . 13 in Ganze (Fliesen [in cm in Ganze [Fliesen [in cm
wie Vlele_ Fliesen E Richtung Fliesen [gesamt Richtung Fliesen [gesamt
zugeschnitten wer- [15] [Lange 15] 18] 10 Lange o 11 20
(] 16 Breite 9 10 25 Breite 13 14 5
den mussen. [ 18
. 17
Gehen Sie davon [g
aus, dass bei einer |13 [Benitigte Fliesen: | 160 Beniitigte Fliesen: [ 154
H 20 davan davon
ge.SChmttene.n . Z ganze Fliesen: 135 ganze Fliesen: 130
Fliese nur ein Teil | 22| zu schneidende Fliesen: 25 zu schneidende Fliesen: 24
23

verwendet werden

kann.

Bei Fliesen, die nicht quadratisch sind, konnen die Fliesen langs oder quer
angeordnet werden. Kopieren Sie den Tabellenbereich nach rechts, und
berechnen Sie auch die zweite Anordnungsmaglichkeit.




Stundenlohn-Abrechnung erzeugen
Aufgabe
= Offnen Sie die Datei Stundenlohn, und bearbeiten Sie die Tabelle weiter.

A, B © D E F G H
1 Stundeniohn-Berechnung | |Monat: August |
3 Fester Stundenlohn: 18,50 £
= L = !
Anwesenheit FUEEITILC
Name Vorname ; Vergiitung Anteil am
in Stunden .

5 Gesamtiohn
B Weher Bettina a0 Gesamtlihne:
7 Kuntz Eva 120 Durchschnittslohn:
S | Tharmann Eerta =15 Anzahl der Mitarbeiter:
9 | Grindel Georg 136 Hiichste Vergiitung:
10 | Klein Petra 142 Niedrigste Vergiitung:
11 |Wessing Ute
12 |Binsen Helena o7
13 [Hark Lisa 103
14 |Pfaff Katl AR
15 |Heinicke Michaela =
16 |Muscheid  [Eberhard 152
17 |Braun Thomas 143
18 |Malkiner Gerhard
19 |Maurer Hanna 102
20 |Seeler lara o5

= Berechnen Sie die Vergutungen in Spalte D aus dem konstanten Stundenlohn
in Zelle C3 und den Anwesenheitsstunden der Mitarbeiter.

= Ermitteln Sie mit Hilfe verschiedener Funktionen die statistischen Ergebnisse
in Spalte H. Benutzen Sie dafur den Funktionsassistenten.

= Berechnen Sie in Spalte E fur jeden Mitarbeiter den prozentualen Anteil am
Gesamtlohn.

= Fugen Sie weitere Mitarbeiter ein, und kontrollieren Sie die Funktionsergeb-

nisse.
= Speichern Sie die Tabelle unter Zensur-Nachname.

A B C D E F G H
1 Stundeniohn-Berechnung Monat: August
3 Fester Stundenlohn: 18,50 £
= L N
Amnwesenfreit Al
Name Vorname . Vergiitumng Anteil am
in Stunden .
5 Gesamtiohn
B “veber Bettina a0 1.480,00 € 591% Gesamtlihne: 2604900 €
7 |Kuntz Eva 120 222000 € 8 ,86% Durchschnittslohn: 166993 €
8 Thomann Berta BR 122100 € 4 87% Anzahl der Mitarbeiter: 15
9 | Grindel Georg 136 251600 € 10,04% Hiichste Vergiitung: 281200 €
10 | Klein Petra 142 2627 00 € 10,49% Niedrigste Vergiitung: - €
11 Wiessing te - £ 0,00%
12 |Bingen Helena 97 1.794 50 € 7 16%
13 |Hark Liza 103 1.905 &0 € 7 B1%
14 |Pfaft Katl 46 851,00 € 3.40%
15 |Heinicke Michaela a2 1817 00 € G 06%
16 [Muscheid  |Eberhard 152 281200€ 11,23%
17 |Braun Thomas 143 2645 50 € 10 .56%
18 |MéEner Gerhard - £ 0,00%
19 |maurer Hanna 102 1.887 00 € 7 53%
20 | Seeler Klara a5 167260 € G, 28%




Bonusberechnung fiir Filialleiter

Aufgabe

= Offnen Sie die Datei Bonus.

= Kopieren Sie die Tabelle noch zweimal in den unteren Bereich der Datei.

A B C D E F G H
1 Bonus flr erzielte Umsatze
2
3 |Filiale Filialleiter/in |JahresumsatzZBonus Bonusstaffel
4 |Neustadt Fr. Heine 280.000,00€| 0% Betrag Bonus
5 |Hechtsheim |Hr. Schrenk 549.000,00€| 2% unter |300.000,00€| 0%
6 |Finthen Hr. Wulf 310.000,00€| 2% ab 300.000,00€| 2%
7 |Gonsenheim|Hr. Béning 250.000,00€| 0%
8 |Weisenau |Fr. Seifert 405.000,00€| 2%
9 |City Fr. Warnecke | 647.000,00€| 2%

Bei einem Jahresumsatz von mindestens 300.000 € soll der Bonus 2%
betragen. Berechnen Sie in der Spalte Bonus den Betrag, den die
Filialleiter zusatzlich erhalten.

= Verwenden Sie fur die Berechnung die WENN-Funktion. Benutzen Sie fir
das Erstellen der Funktion den Funktionsassistenten.
A B c D E F G H
1 Bonus fur erzielte Umsatze
2
3 |Filiale Filialleiter/in [JahresumsatzBonus Bonusstaffel
4 Neustadt Fr. Heine 280.000,00€| 0% Betrag Bonus
5 'Hechtsheim |Hr. Schrenk 549.000,00 €| 3% unter |300.000,00€| 0%
6 |Finthen Hr. Wulf 310.000,00 €| 2% ab 300.000,00 €] 2%
7 | Gonsenheim|Hr. Béning 250.000,00€| 0% ab 500.000,00 €| 3%
8 |Weisenau |Fr. Seifert 405.000,00€| 2%
9 |City Fr. Warnecke | 647.000,00€| 3%
= Erweitern Sie die Berechnung: bei einem Jahresumsatz von mindestens
500.000 € soll der Bonus 3% betragen.
= Verwenden Sie far die Verschachtelung ebenfalls den
Funktionsassistenten.
A B c D E F G H
1 Bonus fir erzielte Umsatze Bonusstaffel
2 Betrag Bonus
3 |Filiale Filialleiter/in |Alter |Jahresumsatz|Bonus unter |300.000,00€| 0%
4 [Neustadt |Fr. Heine 37| 280.000,00€| 0% ab  |300.000,00 €] 2%
5 |Hechtsheim |Hr. Schrenk 55| 549.000,00€| 3% ab  |500.000,00 €| 3%
6 |Finthen Hr. Wulf 48| 310.000,00€| 2%
7 |Gonsenheim|Hr. Béning 42| 250.000,00€| 0% Bonusstaffel
8 |Weisenau |Fr. Seifert 34| 405.000,00€| 0% Alter
9 City Fr.Warnecke | 51| 647.000,00€| 3% ab 45

= Neuerdings erhalten die Filialleiter nur noch dann einen Bonus, wenn sie
neben den bisherigen Kriterien ein bestimmtes Alter erricht haben. Um
beide Bedingungen abzufragen kénnen Sie die Funktion UND einsetzen.

= Speichern Sie die Datei unter dem Namen Bonus-Nachname.



